
A jednak mozna!

maladel1a

L:W. Szczerba wykazal w swoim artykule, ze
nikomu nie uda sie jednym cieciem podzielic
kwadratu na dwa przystajace trójkaty (co zrobic

, z przekatna?) i jak geometrzy moga omijac te
trudnosci inaczej okreslajac figury geometryczne.
Ponizej pokaze, ze zalozenie o ,jednym cieciu"
jest istotne i podam przepis na podzial kwadratu
na kilka zbiorów, z których da sie zlozyc dwa
trójkaty przystajace.
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Tak wyrzucamy 3 ze zbioru liczb naturalnych.

Bedziemy mówic, ze zbioryA i B sa równowazne
przez rozklad, jesliA mozna podzielic 'Da kawalki
(niekoniecznie spójne), które po obrotach
i przesunieciach dajaB. Zacznijmy od prostego
przykladu. Zbiór liczb naturalnych N= {l, 2, ... }
i zbiór liczb naturalnych z wyrzucona liczba 13
sa równowazne. Wystarczy zbiór N podzielic
na zbiór liczb podzielnych' przez 13 i zbiór liczb
niepodzielnych przez 13, a nastepnie ten pierwszy
zbiór przesunac o 13 w prawo.

Inny przyklad to równowaznosc okregu
i okregu z wyrzuconym punktem. Wezmy
okrag o promieniu 1 i punkt O na tym okregu.
Do pierwszego zbioru zaliczamy punkt O i jego
kolejne obrazy przy obrotach o katy 1, 2,3, ...
w lewo (katy sa mierzone w mierze lukowej), a do
drugiego cala reszte. Obracajac pierwszy zbiór
o kat 1 w lewo wyrzucamy punkt O z okregu.

8



Jak t~raz postapic z kwadratem (o boku 1)?
Wykazemy najpierw, ze kwadrat jest równowazny
z kwadratem plus odcinek o dlugosciv'2
(wziety wraz z 'koncami). W kwadrat wpiszmy

okrag i wybierzmy trzy odcinki o dlugosci ~
zaczynajace sie na okregu i lezace na promieniach
tworzacych katy ~. Pierwszy z tych odcinków
bierzemy z obydwoma koncami, dwa pozostale
z jednym koncem lezacym na okregu. Pierwsze
trzy zbiory to narysowane odcinki, czwarty -
obrazy tych odcinków przy obrotach w lewo
o katy 1, 2, 3, ... , piaty - reszta kwadratu.
Z pierwszych trzech zbiorów skladamy odcinek
o dlugosciv'2, czwarty zbiór obracamy o 1...
w prawo l ... JUZ.

Wystarczy teraz podzielic otrzymany kwadrat
wzdluz przekatnej, przy czym przekatna
zaliczamy do jednej figury, do drugiej figury
dokladamy odcinek o dlugosciv'2 w miejsce
"brakujacej" przekatnej. Zadanie wykonane.

Mala Deltt; przygotowal Jerzy RYLL

Wydzial Fizyki
Uniwersytetu Warszawskiego

KORESPONDENCYJNY

KLUB FIZYKÓW

Ponad rok przy Wydziale Fizyki Uniwersytetu
Warszawskiego dziala Korespondencyjny Klub Fizyków.
Jedynym warunkiem nalezenia do klubu jest zamilowanie
do eksperymentowania, samodzielne wykonywanie
doswiadczen i rozwiazywanie prostych problemów
fizycznych. Pisza do nas przewaznie uczniowie szkól
podstawowych i stopnia licealnego. Nie brak listów od
czytelników doroslych. Nie stawiamy granicy wieku. My
z kolei posylamy propozycje doswiadczen i problemów
do rozwiazania. Mamy równiez obfita korespondencje,

w której autorzy listów przedstawiaja nurtujace ichI
problemy zwiazane z fizyka. Niestety, nie brak równiez
"wynalazców perpetuum mobile". Chcielibysmy, aby
jak najwiecej zainteresowanych moglo wziac udzial w
pracach klubu i dlatego co miesiac bedziemy zamieszczac
w Delcie nasze propozycje problemów do rozwiazania.
Czlonkowie klubu otrzymuja te same propozycje listownie
i to znacznie wczesniej ze wzgledu na cykl wydawniczy
Delty. Jezeli któras z propozycji zainteresuje Ciebie i
wykonasz doswiadczenie, napisz do nas przesylajac opis
wyników. Na pewno dostaniesz odpowiedz do domu, a
naj ciekawsze wypowiedzi zamiescimy wDelcie. Nasz adres:

Wydzial Fizyki Uniwersytetu Warszawskiego
Korespondencyjny Klub Fizyków

00-681 Warszawa
ul. Hoza 69
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A oto nasze propozycje na kwiecien:

L Wyposazenie: ostro zaostrzony olówek (moze byc dowolny.
podobny do olówka patyczek, precik itp,), gumka do wycieranie,
katomierz, blat stolu lub dowolna plaska powierzchnia.
Zadanie: wyznaczyc wartosc liczbowa wspólczynnika tarcia
gumki o podloze. Czy widzisz róznice miedzy wartoscia
wspólczynnika tarcia statycznego i dynamicznego?

2. Wyposazenie: pileczka pingpongowa, odkurzacz,
Zadanie: zamontuj waz oq,kurzacza do otworu drrluchajacego
(wiekszosc odkurzaczy ma te mozliwosc); wlacz odkurzacz, wylot
weza, z którego dmucha powietrze, ustaw pionowo do góry,
wstaw w ten strumiell powietrza pileczke pingpongowa, Powinna
sie utrzymac w strumieniu. Zbadaj, w jakich warunkach ucieka
ze strumienia. Czy potrafisz wyjasnic zjawisko?

3. Doswiadczenie do wykonania w pracowni szkolnej.
Wyposazenie: elektroskop, przewody
elektryczne. trzy podkladki izolacyjne - na
przyklad z parafiny, dwa kubki metalowe,
dwa cylindry metalowe bez denek lub dwa
pierscienie z drutu o srednicy okolo 1,5 cm.
Zadanie: Zbudowac generator Kelvina
zgodnie z rysunkiem zamieszczonym na
tylnej okladce Delty 2/1989 (patrz równiez
szkic obok). Miedzy kubkami ustawionymi
na izolatorze wlaczmy elektroskop stoj acy
równiez na izolatorze. Doswiadczenie lepiej
sie udaje, jezeli elektroskop lekko nalailujemy
-. na przyklad dotykajac potarta paleczka D

ebonitowa lub szklana. Otwieramy krany.
W miare spadania kropel elektroskop laduje
sie. Jezeli go rozladujemy, to zjawisko
bedzie sie powtarzac, elektroskop ponownie
sie naladuje. Wyjasnij zasade dzialania
generatora. Czy szybkosc ladowania sie
elektroskopu zalezy od polozeniacylindr6w
lub pierscieni wzgledem kranu (blisko czy
daleko)?


